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I. 

A kivándorlás folyamata és intenzitása 

Magyarországon tömeges kivándorlás a tengeren túlra az 1880-as évekkel 
kezdődött. Szórványos esetek ugyan már korábban előfordultak, és azok a későb-
bi tömegmozgalom előfutárjaiként is tekinthetők, de az 1880-as évek előtt a ki-
vándorlás Magyaországon még nem jellemző társadalmi mozgás. A kivándorlók 
számának az adatsorai (lásd az 1. sz. táblázatot) a folyamat három szakaszát kei-
vetkezőképpen jelzik: Az 1880-as évekig az előkészítő, a századfordulóig a meg-
alapozó és a századforduló után az első világháborúig a kibontakozott tömeges 
kivándorlás időszaka. Az első világháború kitörése Magyarországon tehát a kiván-
dorlást éppen kibontakozott szakaszában vágta el, s így egy negyedik, elcsendesü-
lő szakasz lényegében kimaradt a magyarországi kivándorlás folyamatából. 
Az 1920-as évek elején ugyanis — mire a háborús időszakból, forradalmakból, az 
ország területének a változásokból eredő nyugtalanság elült és a kivándorlás újra 
lendülni kezdett, — Amerika bezárta kapuit Közép-Kelet-Európa „nemkívána-
tos" népei előtt. 

A magyaországi kivándorlás folyamata ugyan — mint később látni fog-
juk — kapcsolatba hozható az ország gazdasági növekedésének a periódusaival is, 
a rövidebb hullámzásokat a kivándorlók számának évi ingadozásait azonban már 
sokkal szorosabb szálak fűzik az amerikai konjunkturális hullámzásokhoz, mint a 
magyarországi közgazdasági élet változásaihoz. 

Az első kérdés, ami a kivándorlók mennyiségi adatainál rögtön felmerül, 
hogy ezek alapján hogyan értékelhetők a kivándorlás tényleges méretei. A kérdés 
már csak azért is jogos, mivel ugyanezeket a számokat az elmúlt félévszázad során 
ellentétes előjelekkel használták fel — hol elrettentésként, hol megnyugtatás-
ként —, amikor a magyarországi kivándorlás méreteiről volt szó. A kérdés meg-
válaszolásához nézzük meg a kivándorlás gyakoriságának mutatóit is, azaz a ki-
vándorlók évenkénti számait az összes népességhez viszonyítva. Vessük össze eze-
ket más európai országok hasonló mutatóival (lásd a 2. sz. táblázatot), hogy a ki-
vándorlókat adó országok sorában Magyarországot reálisan elhelyezhessük. A tö-
meges kivándorlás időszakában Magyarországon három év emelkedik ki a legma-
gasabb gyakorisági mutatókkal: Ezer lélekre 1905-ben 7,1; 1906-ban 7,5; 1907-
ben pedig 8,5 amerikai kivándorló esett. Az összes magyarországi kivándorlót, 
tehát nemcsak az Amerikába vándorlókat véve figyelembe a gyakorisági mutatók 
alig magasabbak, mivel a századforduló után a magyarországi kivándorlók túl-
nyomó többségben már Amerika felé hajóztak. 

A magyarországi kivándorlás mértékét és intenzitását nem lehet az írorszá-
gihoz hasonlítani — mint ahogyan az a kortársi irodalomban gyakorta olvasha-

* Az 1974 márciusában Wuppertalban (NSzK) tartott történészkonferenciára készített tanulmány. 
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tó , mivel az utóbbiban a kivándorlás mértéke a XIX. század közepétől olyan 
mértéket és intenzitást öltött, hogy nemcsak lelassította és megakasztotta a né-
pesség növekedését, hanem annak jelentős fogyásához vezetett. Ez t tanúsít ják az. 
írországi népszámlálások, amelyek szerint a népesség 1841-ben még 8105 ezer, 
1901-ben pedig csak 4705 ezer volt. Magyarországon viszont a kivándorlás a ter-
mészetes szaporulatot csak egyetlen egy évben, 1905-ben emésztette fel, a kiván-
dorlás csúcséveinek az átlagában (1905—7 években) annak 76 % - á t , 1908—13 
között 31,1 % - á t és 1899—1904 között pedig annak 20 %-át jelentette. 

Az össznépességhez viszonyítva valamivel nagyobb intenzitású kivándor-
lásról beszélhetünk Svédországot illetően is, ahol ezer lélekre a kivándorlók száma 
1882-ben 9,7; 1887-ben pedig 10,8-ra emelkedett. A kivándorlás évi intenzitásá-
nak a mutatói viszont Németországban egyszer sem közelítették meg a magyaror-
szági kivándorlás csúcséveinek az értekét, noha abszolút számban jóval több ki-
vándorlót adot t az Egyesült Államoknak, mint Magyarország. Németországban 
a gazdasági kivándorlás első nagyobb hulláma az 1850-es években mutatkozik. 
Az össznépességhez viszonyítva a kivándorlás legintenzívebb 1854-ben volt, 
amikor ezer főre kb. ha t (5,95) kivándorló esett. A gazdasági kivándorlás jellegze-
tes periódusa Németországban csak azl890-es évekkel csendesedett el, azonban a 
közel félévszázad alat t a kivándorlás gyakoriságának mutatója öt fölé még egy 
másik esztendőben, 1882-ben emelkedett, amikor is ezer német lakosra 5,48 ame-
rikai kivándorló jutot t . A magyarországinál jóval számosabb német kivándorló 
tehát hosszabb idő folyamán intenzitásában mérsékeltebb kivándorlási mozgalom 
keretében (legalább is az országos átlag vonatkozásában) lényegesen nagyobb 
számú hazai népességből szakadt ki. 

Az 1890-es évektől a kivándorlás centrumai a nyugat-európai országokból 
fokozatosan Közép-Kelet és Dél-Európába helyeződtek át, mégpedig elsősorban 
három országha: Olaszországba, az Osztrák-Magyar Monarchiába és Oroszor-
szágba. Ez utóbbinak a nyugati területeire. (Lásd a 3. sz. táblázatot.) A század-
forduló után az összes amerikai bevándorlóknak (az USA-t értve ezalatt) 60—65 
%-a már ezekből az országokból származott, egyedül az Osztrák-Magyar Monar-
chiából pedig a 25—27 %-uk. A világháborút megelőző évtizedben az európai ki-
vándorlás központi régiói e három országban találhatók. Közös jellemvonása e 
területek kivándorlásának, hogy te tőpont já t az 1905—7-es években érte el. Ha az 
össznépességhez viszonyítjuk az amerikai kivándorlók számait az 1905—7-es 
években, a következő mutatókat kapjuk: Olaszországban 6,4; 7,8 és 8,0; Magyar-
országon 7,1; 7,5 és 8,5; az Osztrák-Magyar Monarchiában pedig 4,0; 4,7 és 4,8. 
E gyakorisági számok azt bizonyítják, hogy az említett három évben az amerikai 
kivándorlás Magyarországon és Olaszországban már csaknem azonos intenzitással 
lépett fel, sőt ekkorra Magyarország már valamivel meg is előzte Olaszországot. 
Lényegesen alacsonyabbak az intenzitás mutatói az Osztrák-Magyar Monarchiá-
ban, ami viszont jelzi, hogy ezekben az években az intenzívebb kivándorlás 
régiói a Monarchián belül Magyarországra helyeződtek át. 

Ha a kivándorlás intenzitásának mutatóit nem csak a csúcsévekben, hanem 
hosszabb időszakban is figyelembe vesszük, akkor a kivándorlás intenzitásával 
Olaszország Magyarországot már lényegesen megelőzi: az 1899---1913-as évek 
átlagában ugyanis ezer főre Olaszországban 5,2; Magyarországon 3,9; az Osztrák-
Magyar Monarchiában pedig 3,6 kivándorló esett. 

Az európai kivándorló országok sorában Magyarország másképp helyezke-
dik el tehát, ha a kivándorlás intenzitásának a mutatói t a kivándorlási periódus 
egészére, vagy csak néhány csúcsévére számítjuk. Az előbbinek az alapján nem 

3 Történelmi Szemle 1974/1 - 2. 
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zetközi összehasonlításában a kivándorlás Magyarországon közepes intenzitású, 
az utóbbinak az alapján (1905—7) adatai t tekintve viszont a kivándorlásban leg-
inkább érintet t európai országok közé is besorolható. 

A kivándorlók számai, sőt a kivándorlás gyakoriságának a mutatói önma-
gukban még nem megbízható és reális jelzők az ország tényleges emberveszteségé-
ről. A kivándorlás növekvő számait ugyanis a visszavándorlás megélénkülése 
kísérte. Magyarországra például 1899—l9l3 között a kivándorlóknak több mint 
egynegyede, azaz 295 145 személy tért vissza. A visszavándorlók száma 1908-ban 
volt a legnagyobb, amikor 53 770 személyt, azaz több visszavándorlót mint ki-
vándorlót regisztráltak. E nagy visszavándorlási hullám kiváltója az 1907 végén 
induló amerikai gazdasági válság, tanúsítva ezzel azt, hogy az amerikai konjunk-
túra mozgása nemcsak az évenkénti kivándorlás, hanem a visszavándorlás mozgá-
sát is befolyásolta. Magyarországon a visszavándoroltak aránya azokon a vidé-
keken volt a legmagasabb, amelyekről a tömeges kivándorlás a legkorábban in-
dult el. Sáros megye, a kivándorlás első gócpontja vezetett pl. a visszavándoroltak 
legmagasabb arányával (lásd a 4. sz. táblázatot). 

A gazdasági kivándorlás egyik jellegzetessége Magyarországon az első világ-
háború előtt, hogy az emberek nem a végleges letelepedés szándékával indultak el. 
Külföldi tartózkodásukat átmenetinek tekintették és az ot t szerzett pénzzel hazai 
gazdasági helyzetükön akartak segíteni. A kivándorló agrárnépesség vágyaiban 
és jövőbeli terveiben a Magyarországon megteremtett önálló egzisztencia igénye 
élt, s az Amerikában megkeresett pénzzel éppen ezt akarták majdani hazatérésük 
után létrehozni. A visszatérés és az önálló egzisztencia megteremtésének szándéka 
adta az energiát ahhoz is, hogy ú j környezetükben életnívójukat gyakran még a 
hazai alá is szorították, hogy terveik megvalósítása érdekében minél több pénzt 
gyűjthessenek össze.1 

A nagy többségnek ez a kétségtelenül bizonyítható szándéka a későbbiek 
során az idő teltével változott. Az ú j környezet vonzó hatásai, az ú j kötelékek ki-
alakulása a hazatérés konkrét terveit fokozatosan gyengítették, egyre távolabbi 
időre tolták ki és illuzórikusabbá tették. A végleges letelepedés szubjektív szándéka 

1 Az Egyesült Államokba kivándorolt magyarság sajátos életformájáról téjékozódhatunk 
az amerikai magyar sajtóból. Az „Amerikai Magyar Népszava" jubileumi díszalbumából (41—42. 
old. 1909) idézzük a következőket: 

A magyar bevándorlók — kevés kivétellel — pár esztendős i t t élésük után a hazai viszo-
nyokhoz és igényeikhez mérten elég szép tőkére tesznek szert, amellyel odaát könnyen megalapít-
hat ják boldogulásukat. 

Igaz, hogy ez nagyobbrészt az amerikai magyarság koldusnyomorú lakás- és élelmezési 
viszonyaiban leli magyarázatát . Mert — mint érdekes, amíg odahaza népünket otthonában a ter-
mészetes csin és tisztaság jellemzi, addig idekinn minden egyéb, csak ez nem. A magyar telepeken 
népünk a legordinárébb negyedekbe szorult, piszkos, szűk kis lakásokba, olyannyira, hogy ottani 
élése még átlagos emberi életnek sem nevezhető. Teszi ezt természetesen a takarékosság szempont-
jából, mivel egész kis lakásokat 4—5 szobával, havi 4—5 dollárért bérelhet, ami a keresetéhez 
képest elenyészően csekély. Magától értetődik, hogy ezek a lakviszonyok telepek szerint változa-
tosak ... Az élelmezési viszonyok szintén nyomorúságosak. Ha tekintjük ezt az olcsóságot, amely 
idekünn a családok élelmezését jellemzi, meg kell borzadnunk honfitársaink nyomorúságos étke-
zésén. Mindenből a legolcsóbbat és legrosszabbat vásárolja. Ilyen élet mellett egészen természetes, 
ha pár esztendő alatt szép tőkét takarí t meg. 

A most mondottak a családokról szólnak. A magános emberek és nők hasonló viszonyai 
még borzalmasabbak. Ezek »burdos« (boarding) házakban laknak, harminc, negyvenen zsugorod-
nak össze négy-öt apró, alacsony kis szobában. A lakás és a kosztadó asszony valósággal ételhulla-
dékkal lá t ja el őket. 

Ezek a burdos házak az amerikai magyarság megmételyezői. Ami bűn, erkölcstelenség csak 
felszínre kerül a törvényszék előtt, vagy mögötte, azokat mind a burdosházak termik meg." 
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és az ezirányú objektív döntés tehát nem egyszerre ment végbe, és semmiképpen sem a 
kivándorlás tényével egyazon időre esett. Olykor a végleges letelepedést megelőzte 
még egy visszavándorlás is, és csak akkor, amikor a régi környezetbe való vissza-
illeszkedés konfliktusai előjöttek, szánta el magát a kivándorló az ország végleges 
elhagyására. 

A gazdasági kivándorlók túlnyomó többségben mezőgazdasági munkásokból, 
cselédekből és törpebirtokos kisparasztokból verbuválódtak. (Lásd az 5. sz. táblázatot.) 
1899—1913 között az összes kivándorlóknak 68 % - á t adta az agrár társadalom. 
Amerikában viszont ennek a népességnek közel 90 % - a a z iparban, csaknem a fele 
Ohio, Pennsylvania szénbányáiban és vasgyáraiban helyezkedett el. Az agrár jel-
leg annyira rányomta bélyegét erre a mozgalomra, hogy a köztudatba mint kife-
jezetten paraszti kivándorlás került be. Természetszerűleg maradt figyelmen kívül 
a jóval kisebbszámú nem mezőgazdasági népesség, amelynek szerepe pedig a ki-
vándorlási mozgalom elindításában, annak szervezésében és az Egyesült Államok 
vonzásának közvetítésében a századforduló e lő t t—amint azt számos történeti for-
rás bizonyítja — elég jelentős volt. A nagy útra először ugyanis nem a mezőgazda-
sági népesség köréből vállalkoztak. A vándorlásra mozgékonyabb, és a bontakozó 
kapitalista versenyben egzisztenciálisan megingott kereskedők, iparosok közül ke-
rültek ki azok, akik — többnyire vagyonuk utolsó foszlányával — elsőként keltek 
útnak a tengerentúlra. Az 1870-es évek kivándorlóinak jellegzetesebb típusai in-
kább tehetősebb német polgárok az ország déli és nyugati részeiről, Észak-Ma-
gyarországról pedig a bányamunkások. Ez utóbbiak a galíciai szén, só és petróle-
um vidékein kerültek először kapcsolatba a kivándorlási ügynökökkel, akik olcsó 
európai munkásokat toboroztak a szédületes tempóban bontakozó amerikai ipar 
számára. 

Az első bányászkivándorlók a pennsylvániai kőszénbányákból még csak úgy 
tudtak szabadulni, ha maguk helyett más munkást állítottak, ez a helyettesítési 
kényszer ugyancsak nagy szerepet játszott abban, hogy kivándorlásra buzdítsa-
nak másokat is. A bányászkivándorlók mellett megtaláljuk az 1880-as évektől 
gyarapodó számmal — a tőkés versenyben egzisztálni nem tudó tönkrement kis-
iparosokat (tímárokat, takácsokat, szűr-szabókat, kovácsokat, késeseket stb.). A 
teljesen nincstelen napszámos rétegek nagyobb számmal a kivándorlásban eleinte 
résztvenni már csak azért sem tudtak, mivel az útiköltséget saját erejükből nem 
tudták előteremteni. A hajóstársaságok versenyében a hajójegyek olcsóbbá válá-
sa, a korábbi gyér számú kivándorló által küldött pénz- és hajójegyek már többe-
ket segítettek át az utazás finanszírozási nehézségein. A napszámos és mezőgaz-
dasági munkások tömeges megmozdulását stimulálta az is, hogy a kivándorlási 
ügynökök nemcsak a biztos munkahelyeket ajánlgatták munkaszerződésekkel és 
konkrét munkahelyek megjelölésével, hanem gyakran előlegezték az útiköltsége-
ket is. Hamarosan a magyarországi uzsoratőke, egyes pénzintézetek és egyéni 
pénzkölcsönzők is felismerték a kivándorlóknak ju t t a to t t pénzkölcsönzés üzleti 
lehetőségeit; az effaj ta pénzkölcsönzés az ország északi vidékein virágzó üzletággá 
fejlődött. A bányászok és kisiparosok kivándorló csoportjaihoz először a kisipar-
ban és a kimerülő bányatárnákban elhelyezkedni nem tudó fiatal napszámosok és 
munkanélküli iparos segédek csatlakoztak, később pedig egyre nagyobb számban 
a mezőgazdasági napszámosok, zsellérek és cselédek, majd a gazdasági versenyben 
eladósodott kisparasztok. A kivándorlók foglalkozás szerinti megoszlása a század-
forduló után már a mezőgazdasági napszámos réteg túlsúlyát muta t ja . Ez a réteg 
a kivándorlók soraiban jóval nagyobb arányban képviseltette magát, mint a hazai 
népességben. Az ipari szakmunkások viszont ez időtáj t már kisebb arányban sze-

3 * 
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repeltek mint az ország össznépességében. Az eredetileg gyér számú ipari munka-
erő vándormozgalma szélesedett a mezőgazdasági népesség tömeges kivándorlási moz-
galmával. 

Mellőzhetjük a kivándoroltak demográfiai mutatóinak részletesebb ismer-
tetését, mivel azok nagyjából ugyanazokat a jellegzetességeket hordozzák, mint 
ezidőben más kivándorló népcsoporté. Magyarországon a kivándorlók a legmun-
kaképesebb fiatal generációból, elsősorban fiatal férfiakból verbuválódtak. A ki-
vándorlás csúcséveiben, 1905—1907-ben pl. az összes kivándoroltaknak 59,5 %-a 
a 30 éven aluli, 84,8 %-a pedig a 39 éven aluli korcsoporthoz tartozott. Különösen 
szembetűnő a férfiak magas aránya a kivándorlás kezdeti időszakában, közülük 
került ki a századforduló előtt az összes kivándorlók kétharmada. Arányuk 
viszont a kivándorlás előrehaladásával fokozatosan csökkent, közvetlenül az első 
világháború előtti években pedig már ugyanannyi nő hajózott a tengerentúlra, 
mint férfi. 

A kivándorlók elemi műveltségének az állapotáról csak annyit jegyzünk 
meg, hogy az Amerikába vándorlóknál az írni és olvasni tudók százaléka maga-
sabb volt, mint a hazai népességben. Az analfabéták aránya azonban még köztük 
is — nemzetiségenként változóan — 11—30 °/0 között mozgott. 

II . 

A magyarországi kivándorlás gazdasági és társadalmi okairól 

1. A demográfiai nyomás 

A XIX. századtól kibontakozó európai nagy kivándorlás főbb szakaszait a 
nemzetközi szakirodalom elsősorban a népesség szaporodásával, az egyes országok 
gazdasági növekedéséhez kapcsoló, úgynevezett demográfiai forradalommal hozza 
összefüggésbe. Hogy megállapíthassuk ennek az összefüggésnek az „érvényessé-
gét" Magyarországon, tekintsük át a népesség abszolút növekedésének mértékét. 

A lakosság összes száma (1000-ben) 

Évek 
Magyarország 
(Horvátország 

nélkül) 

Magyarország 
(H or vátországgal 

együtt) 

1857 12 124 13 768 
1870 13 664 15 512 
1880 13 834 15 739 
1890 15 262 17 464 
1900 16 838 19 255 
1910 18 737 20 866 

Magyarország népessége ez adatok szerint tehát a XIX. század második fe-
létől az első világháborúig 54,5%-kal növekedett. Az évenkénti átlagos növe-
kedési ütem 0,82 % , illetve 0,79 % volt. A növekedési ütemek 10 éves perióduso-
ka t véve alapul a következő változásokat mutat ják. 
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Évenkénti átlagos növekedési ütemek 0/o-ban 

Évek 
Magyarország 
(Horvátország 

nélkül) 

Magyarország 
(Horvátországgal 

együtt) 

1857—1870 
1870—1880 
1880-1890 
1890-1900 
1900—1910 

0,92 
0,12 
0.99 
0,99 
1,07 

0,92 
0,15 
1,05 
0,98 
0,82 

Ezek az adatok mindenekelőtt azt bizonyítják, hogy Magyarországon a gazdasági 
növekedés első szakaszában a népesség növekedése, a lakosság szaporodása mérsé-
keltebb ütemben haladt előre, mint ugyanezen időszakban a nyugat-európai 
országokban. A kivándorlás demográfiai hátterének a tisztázásához nem elégséges 
azonban csak az átlagos növekedési ütemet figyelembe venni. Ez csupán kiinduló 
pontot jelenthet, mivel önmagában véve még nem jelzi a demográfiai forradalmat. 
Ha azonban tovább megyünk és vizsgáljuk a népesség növekedését alakító két 
tényezőt, a születések és halálozások trendjének az alakulását (lásd a 6. sz. táblá-
zatot), akkor már feltárulnak a demográfiai forradalom jegyei Magyarországon is, 
jóllehet egy moderáltabb formában. 

A 6. számú táblázat adataiból ugyanis kiderül, hogy a születések rá tá jának 
mértéke kisebb ingadozássalaz 1880-asévek közepéig még valamelyestemelkedett, 
ez időtől csökkenő irányú a trend az egész periódusban. A halálozási ráták esését, 
— amely ugyan már korábban az 1860-as évektől kezdetét vette — megszakította 
az 1870-es évek elején fellépő kolerajárvány. A középkori betegség utolsó nagy 
rohama — egyes történelmi források szerint félmillió áldozatot is követelt, a halá-
lozások rátája 1873-ban felülmúlta a születési rá tákat is, — hatását a népesség 
növekedésének a lelassítására szemléletesen tükrözik az 1880-as évi népszámlálás 
adatai. A halálozási ráták trendjének a csökkenése csak az 1880-as évek elejétől 
jelentkezik, ettől kezdve viszont az egész korszakra jellemző marad. 

A demográfiai forradalom középső periódusa — amelyben stabilak marad-
nak a születési ráták, miközben a halálozási ráták csökkennek, és ennek következ-
tében előálló gyors népességnövekedés a demográfiai robbanást előidézi — Ma-
gyarországon tehát alig egy évtizedben, mégpedig 1875—1885 között észlelhető. 
Ez időszak magas születési rátái a századfordulóra és az 1900-as évek elejére lénye-
gesen módosították a növekedést az egyes korcsoportok szerint. A leglényegesebb mó-
dosulás a fiatal munkaképes korcsoportok számának a hirtelen szaporodása. 
A 15—19 évesek korcsoportjának számbeli gyarapodása az 1890—1900 közötti 
évtizedben rekord méreteket, 26,4 %-o t ért el, szemben az 1880—1890-es évek 
1,4 %-os szaporodásával. Figyelemreméltó még a 20—24 évesek korcsoportjába 
tartozók számának a 11,9 %-nyi növekedése, hasonlítva azt a korábbi évtized 1,4 
%-ához. A 15—19 évesek csoportja néhány év alatt ekkor annyival növekedett, 
mint a megelőző húsz esztendő alatt . A kivándorlás legnagyobb arányú emelke-
dése Magyarországon azzal az időszakkal esett egybe, amikor az 1880-as első évek 
szülöttei a munkaképes korba már teljesen bekerültek, ezzel a fiatal munkaerőnek 
viszonylag rövid idő alatt egy hirtelen megnövekedett kínálatát idézve elő. 

A kivándorlás kibontakozása és a születési ciklusok alakulása között bizo-
nyos korreláció tehát Magyarországon is fennáll. De ha figyelembe vesszük az 
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össznépesség növekedésének mérsékelt átlagos ütemét, az ország népsűrűségét 
(Magyarország korántsem volt a nyugat-európai országokhoz hasonlóan sűrűn 
települt), az adatok arra vallanak, hogy a demográfiai nyomás nem léphetett fel 
akkora intenzitással, amely a kivándorlás kibontakozásának olyan súlyú tényező-
jét jelenthette volna, mint a nyugat-európai országokban. 

Minden okunk megvan tehát annak feltételezésére, hogy ez i t t csak egyike 
az egyidejűleg ható tényezők egész csoportjának, hogy a demográfiai nyomás ki-
vándorlásban csak ott és olyan mértékben realizálódott, ahol és amilyen mérték-
ben abban egyéb faktorok is közreműködtek. 

2. Az agrár szektorból az ipari szektorba átárarnlás, a belső mobilitás lehetőségei és 
korlátai 

A magyarországi gazdaság modern tőkés átalakulásának történelmi fordu-
lója az 1848/49 évi forradalomhoz kapcsolódott. Ez szüntette meg a jobbágyság 
intézményét, a nemesi kiváltságokat, és vezette be a polgári jogegyenlőségét, a 
hivatal- és birtokbírhatás szabadságát. A gazdaság fejlődésében az ú j társadalmi és 
gazdasági feltételek azonban korántsem eredményeztek azonnali fordulatot. Sok 
régi intézmény élt tovább, és a társadalom egyes rétegeinek a kapcsolatát jó ideig 
még a hagyományos szokásjogok és magatartási formák is alakították. A polgári 
birtokrendszer létrehozása is a feudális birtokmegoszlás alapján ment végbe. 
A volt feudális urak polgári tulajdonába kerültek a korábban majorságilag kezelt 
birtokok, a szabadparasztok tulajdonába csak az úrbéres földek kerülhettek. 
A megosztásnak ez a módja rendkívül szélsőséges birtokmegoszlást, végletesen 
polarizált agrártársadalmat eredményezett; egyik oldalon latifundiumokkal ren-
delekző nagybirtokosokkal, a másik oldalon pedig kevés földű kisparasztok és bir-
toktalanok nagy tömegeivel. A népesség növekedésével a parasztbirtokok még 
inkább aprózódtak, s tovább szaporodtak a birtoktalanok nagy tömegei is. 
A nincstelen agrárproletariátus a századfordulóra az összes népességnek már több 
mint egynegyedét te t te ki, és ezeknek többsége — 73,27 %-a — teljesen bizonyta-
lan egzisztenciájú, szabadon vándorló napszámos volt. Az agrárnépesség másik 
jelentős rétegét — 15,2 %-á t — azok a parcellatulajdonosok alkották, akik szá-
mára tulajdonbirtokuk már csak megélhetésük részbeni és egyre szűkülő forrását 
jelenthette. A magyarországi parasztságnak csak mintegy 30 % - a rendelkezett 
akkora földterülettel, hogy abból a saját és családja munkaerejének kihasználásá-
val önálló megélhetést biztosíthatott . Magyarország tehát nemcsak az Osztrák-
Magyar Monarchián belül, hanem közép-kelet-európai viszonylatban is kiemelke-
dett egyfelől a nagybirtok rendkívüli túlsúlya, másfelől az agrárproletárok igen 
magas aránya tekintetében. 

A mezőgazdasági népességnek ebből a struktúrájából egy nagyon széles 
ipari tartaléksereg kialakulása következett . Annál is inkább, mivel a mezőgazda-
ság munkaerőigénye az 1880-as évektől a népesség növekedésével már nem haladt 
együtt. A termelés modernizálása, a technikai eszközök és mezőgazdasági gépek 
alkalmazásának terjedése rövidítette a termelés folyamatait . Minthogy a mező-
gazdasági termelésben túlnyomórészt a külterjes növénytermelés és a fejletlen 
állattenyésztés dominált, így a technikai haladás a mezőgazdasági munkát még 
inkább szezonálissá tette, rövidítve ezáltal a mezőgazdasági népesség foglalkoz-
tatásának az idejét. A századforduló utáni évtizedben a mezőgazdaságban foglal-
koztatot tak száma már alig növekedett. Ez időre a magyarországi agrártársadalom 
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mind szembeötlőbb jelensége a túlnépesedés, a krónikus munkanélküliség, különösen 
egyes vidékeken. 

Az iparosítás a mezőgazdasági munkaerőfeleslegnek elvben természetes le-
vezető csatornája lehetne; a magyar iparosítás azonban nem tudta felszívni ezt a 
munkaerőfelesleget. Hogy miért — erre nem kaphatunk választ anélkül, hogy ne 
vennénk szemügyre ennek az iparosításnak néhány sajátosságát. 

Az iparosítás Magyarországon a X I X . század második felétől kezdett bon-
takozni, fellendülése pedig csak az 1880-as évektől látható. Ez az iparosítás azon-
ban nem támaszkodhatot t történelmi „előszakaszokra". Magyarországon pl. 
— ellentétben a nyugati országokkal — a preindusztriális korszakban számbave-
hető ipari népesség nem található. Hiányzott az ipar fejlődéséből a manufaktúra-
korszak, és a X I X . század közepén Magyarország még annyira agrárország volt, 
hogy lakosainak kb. 80—85 %-a a mezőgazdaságban talált megélhetést. Az ország 
a nemzetközi áruforgalomba, nagyobbrészt a Monarchia közvetítésével mezőgaz-
dasági termékeivel kapcsolódott be. A gazdasági munkamegosztásban Magyar-
ország szerepe a Monarchián belül is mindvégig az volt, hogy az iparilag fejlettebb 
ipari körzeteknek szállította a mezőgazdasági és élelmiszercikkeket. így került az 
iparosításban első helyre az élelmiszeripar fejlesztése, amely Magyarországon az 
egész iparosítási folyamatban a vezető szektor szerepét töltötte be. Az ipari terme-
lés átlagos növekedési ütemét az újabb gazdaságtörténeti kutatások az 1870-es 
évektől az első világháborúig dinamikusnak értékelik ugyan, de ez az iparosítás 
szűk termelési bázison alapult és — a Monarchiában kifejlődött munkamegosztás-
ból eredően — korlátozott, s a magyar közgazdaság szempontjából egyoldalú 
s truktúrában folyt. 

Ez a megkésett, szűk bázison alapuló és részleges iparosítás kihatot t a vidé-
ki agrárnépesség és urbánus ipari s t ruktúra közötti mozgásokra és mindvégig 
nagymértékben kondicionálta a feszültségeket a két struktúra között. E feszült-
ségnek a tar talma az volt, hogy széles űr tá tongott az ipar munkaerő felvevő igé-
nyeinek nagysága és jellege, valamint az agrárnépesség munkaerő kínálatának 
mérete és jellege között. 

A magyarországi ipari népesség növekedését, az ipar felvevő kapacitásának 
az alakulását a következő néhány muta tó szemlélteti. 

Az ipari munkásság összlétszáma 1000-ben 

Év- összes ipari 
munkás 

Gyáripari 
munkás 

1880 
1890 
1900 
1910 

400 
488 
718 
978 

165 
320 
510 

Év A növekedés %-ban Évenkénti áUagos 
növekedési ütem 

1880—1890 
1890—1900 
1900—1910 

22 
47.1 
36.2 

2 , 0 1 
3,94 
3,14 
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Harminc év alatt tehát csaknem két és félszeresére gyarapodott az ipari munká-
sok száma, a gyáripari munkásoké pedig csaknem megháromszorozódott. Szem-
beötlik a növekedési ütem gyorsasága különösen a gyáripari munkások számánál. 
Ez utóbbi 1890—1900 között 93,9 %-kal növekedett, évi 6,85 % átlagos növeke-
dési ütemmel, 1900—1910 között pedig 54,4 %-kal, 4,77 % évenkénti átlagos 
növekedési ütemmel. 

Ha a magyarországi ipari munkásság növekedésének átlagos ütemét más 
országokéval vetjük össze — természetesen a fejlődés azonos szakaszában—,az 
összehasonlítás nem kedvezőtlen Magyarországra, a fejlődés ebben a vonatkozás-
ban nem muta t lassúbb ütemet vagy különösebb sajátosságot. Csak növekedési 
ütemekkel és viszonyszámokkal azonban nagyon óvatosan értékelhetünk, különö-
sen az iparosítás kezdeti szakaszában. Ha nemcsak a növekedési ütemeket, azok-
nak viszonyszámait, hanem az abszolút számokat is tekintetbe vesszük, akkor a 
magyarországi helyzet további sajátosságát jelezhetjük, azaz, hogy az iparosítás 
első szakaszában az agrártársadalomban túlsúlyban vannak az agrárproletárok, 
ugyanakkor rendkívül kicsiny az ipari proletariátus száma. Jól lá that juk ezt a kö-
vetkező összehasonlításból: Az ország kereső népességének a nagy-és akisiparban 
foglalkoztatott munkásság még 1900-ban is csak mintegy 1/10-ét jelentette. 

Az 1880—1910-es évek periódusán belül a változásokat olyan formában jel-
zi az ipari munkásság növekedési üteme, hogy a növekedés legdinamikusabb 
szakasza az 1890—1910 közötti tíz esztendő és a századforduló után valamelyes 
lassúbbodás következett be. Az iparban foglalkoztatott összes keresők növekedé-
sére vonatkozó számítások viszont az összipari népesség növekedésnek dinamiz-
musát tanúsí t ják a századforduló utáni évtizedre is. E számítások szerint az ipar-
ban és bányászatban foglalkoztatott összes keresőknek a száma 1870—1890 
között 32,5 %-kal , 1890—1900 között 25 %-kal , 1900—1910 között pedig 29 % -
kai növekedett. Viszont az 1890—1900 közötti évtized mutatkozik a belső mobili-
tás legdinamikusabb periódusának, ugyancsak, ha más muta tókat — mint példá-
ul a városi népesség vagy a nem a születési helyükön lakók (a belső vándorlók) — 
számának alakulását vesszük figyelembe. A belső és külső migráció mozgásában 
a fordított korreláció (lásd Th. Brinley ismert álláspontját Angliával és Nyugat-
Európával kapcsolatban) Magyarországon is észlelhető annyiban, hogy a külső 
mobilitás legnagyobb csúcsait mutató tíz évben (ahogyan azt a korreferátum ele-
jén közölt idősorok jelzik), a belső mobilitás növekedése valamelyest lassúbbo-
dott. Ez a lassúbbodás azonban korántsem olyan mértékű, és nem is olyan egyér-
telmű, hogy a tengerentúli kivándorlás nekilendülését a századfordidó után köz-
vetlenül ok és okozati összefüggésbe hozhatnánk a belső mobilitás ütemének las-
súbbodásával. A külső mobilitás formálásában Magyarországon jelentősebb faktor 
a belső mobilitás alapjaiban szűk csatornája, sokkal inkább erre kell figyelnünk, 
mint ütemének gyorsuló vagy lassuló változataira. A belső mobilitás viszonylag 
gyors átlagos növekedési ütemeivel is a magyarországi társadalmat hogy milyen 
szűk keretekben mozgatta meg, azt további mutatóval szemléltethetjük. A nép-
számlálások Magyarországon az összlakosságnak 1880-ban 74,5; 1890-ben 73,4 és 
1900-ban 70, 191Ó-ben 68,6 % - á t még a születési helyükön írhatták össze ! ! 

Az agrárnépességből az ipari népesség sorába való átáramlás lehetőségét 
— szűk ipari bázis mellett — tovább korlátozta az ipar nagyfokú területi koncent-
ráltsága és sajátos szerkezete. Az a körülmény, hogy a Monarchián belül kialakult 
munkamegosztás Magyarország viszonylatában egyrészt az élelmiszer, másrészt a 
vas- és gépipar fejlődésének kedvezett, sajátosan formálta az ipar munkaerőszük-
ségletét is. Egyrészt mindenkor nagy keresletet támasztottak a kor legjobb szint-
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jén álló szakmunkásokra, másrészt egyes élelmiszeriparágak viszonylag kisebb 
számú állandó munkást és nagyobb számú idénymunkást foglalkoztattak. Kép-
zett szakmunkásokat a magyar ipar a mezőgazdasági népesség köréből nem kap-
hatot t , és elégtelen forrást jelentettek ehhez a hazai ipari népesség, a kézművesek 
és kisiparosok szórványos csoportjai is. így szakmunkásszükségletét a magyar-
országi ipar a Monarchia fejlettebb ipari területeiről igyekezett kielégíteni. Cseh, 
morva és osztrák szakmunkások képezték az ipari szakmunkások első törzsgárdá-
ját . Számukról csak részleges adatok vannak; 1875-ben pl. Budapesten a gyári 
munkásságnak 25 °/p-a, a vas- és gépgyári munkásságnak pedig (és ezek az ipar-
ágak igényelték a legképzettebb szakmunkásokat) 35%-a volt külföldi. 
Az iparosítás előrehaladásával az ipari népességben a külföldi szakmunkások ará-
nya (a századforduló után pedig abszolút számuk is) csökkent. 

A szakmunkáshiánnyal való küszködés az iparosítás korszakának végigkísé-
rő jelensége volt, és a századforduló után az ipari fejlődés lelassulásának egyik fő 
okát a kortársi irodalom és források a szakmunkáshiányban jelölték meg. 

Az a körülmény, hogy a két s truktúra között a mozgásoknak és az azokat kép-
viselő társadalmi típusoknak nem voltak meg a nyugat-európaihoz hasonló, törté-
netileg organikus fejlődési lehetőségei, ellentmondásos helyzetet hozott létre 
Magyarországon: miközben a mezőgazdaságban túlnépesedés jelentkezett, ezzel 
egyidejűleg az ipar munkaerőhiánnyal küzdött. A feszültség tehát mind az ipar, 
mind a mezőgazdaság jellemző tünete volt, de nem jelenthettek egymás számára 
megoldást a mezőgazdasági népesség fölöslegének iparba áramlásával. Az ipar a 
mezőgazdasági népességből csak tanulatlan segédmunkásokat és idénymunkáso-
kat szerezhetett. Az (eredetileg) falusi nincstelenek egy része először természete-
sen az iparnak a mezőgazdasághoz közelebb álló idényjellegű iparágaiba (malom-
ipar, sörgyárak, téglagyárak) áramlott. A következő lépcsőfok a magasabb szer-
vezettségű, állandó iparágban való elhelyezkedés volt, amely a kétlakisággal már 
nemigen fért össze. Ritka volt azonban az az út, amely a mezőgazdaságból a váro-
si napszámos, útépítő, vagy építőmunkás fokozatokon keresztül a szakmunkásság 
soraiba vezetett volna. Az esetek többségében a nincstelenek nagyrésze megrekedt 
a mezőgazdaság és az ipar között, sőt, amikor az infrastruktúra kiépítésének első 
nagy lendülete alábbhagyott, jelentős tömegek kényszerültek vissza a mezőgazda-
ságba. Hogy a mezőgazdaságból az iparba áramlás lehetősége milyen szűk volt, 
azt akkor is jól lá that juk, hogyha összehasonlítjuk az ipari munkásság növekedé-
sének abszolút számait a kivándorlás nettó számaival. Míg az ipari munkásság 
1880—1890 között 88 ezer, 1890—1900 között 230 ezer, 1900—1910 között pedig 
260 ezerrel gyarapodott , a kivándoroltak nettó számai 1900—1913 között meg-
haladták az 1 milliót. Még ha feltételeznénk is, hogy a mezőgazdaságból eredt 
az ipari munkásság teljes szaporulata — ami egyébként lehetetlen —, úgy az ipari 
munkásság számának növekedése úgy aránylóit a kivándorláshoz, mint 1 : 4-hez. 

A két szektor közötti mozgás akadályainak és feszültségeinek összes mozza-
natá t csak az iparosítás sajátosságaiból azonban nem lehet megmagyarázni. Mint 
gátló tényezők a nagyipari munkásság irányába muta tó mobilitási folyamatok-
ban minden bizonnyal közrejátszottak más oldalról a magyarországi agrárstruk-
túra kötőerői és civilizációs rendszere — a falusi életformából történetileg kiala-
kult emberi kapcsolatoknak, szokásoknak, értéknormáknak,kultúrának különbsé-
gei is a várositól. Ezek részletesebb vizsgálata azonban még a történeti kutatások 
feladata. Mindenesetre a kivándorlás korabeli irodalmából egyértelműen kiderül, 
hogy az agrártársadalom már jelzett kötőerői és életformája gyakran kevésbé aka-
dályozták az amerikai kivándorlást, mint Magyarországon belül a városokba való 
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elvándorlást. Ez a látszólagos ellentmondás feloldódik, ha arra gondolunk, hogy 
az amerikai kivándorlás éppen azzal a reménnyel kecsegtette a kivándorlókat, 
hogy nem véglegesen, hanem csak átmenetileg kell kiszakadni eredeti környeze-
tükből, mert az ot t szerzett pénzzel majd hazatérve, jobb körülményekre tesznek 
szert éppen abban a társadalmi környezetben, amelyhez kötődtek, amelyben éle-
tüket kedvezőbb viszonylat között, de folytatni akarták. Ezeknek a reményeknek 
alapot adtak azok a kereseti különbségek, amelyek ez időben egyrészt Amerika 
ipara, másrészt a magyarországi mezőgazdaság és a magyarországi ipar között 
fennállottak. 

3. A kereseti lehetőségek közötti különbségek, a ,,pull"-faktorok jelentkezése 

Amerika vonzása közvetlenül a jóval magasabb munkabérek és az állandó 
munkalehetőség ajánlatával jelentkezett. Magyarországra a vonzást elsősorban a 
korábban szórványosan kivándoroltak, majd pedig az elég népes kivándorlási 
ügynökök tájékoztatásai közvetítették. Az amerikai kedvezőbb munkalehető-
ségekről írtak a magyarországi helyi újságok, sőt gyakorta ismertette a kivándor-
lás gazdasági előnyeit a magyarországi szervezett munkásság sajtója, a „Nép-
szava" is. 

A magyarországi munkabérek — főleg a reálbérek — mozgásának, a megél-
hetési viszonyok alakulásának részletes elemzése a korszak gazdaságtörténeté-
nek egyelőre még alig feltárt fehér foltjai közé tartozik. Az eddig rendelkezésünkre 
álló adatok alapján a reálbérek mozgástendenciáinak értékelésében még sok a 
bizonytalan tényező. Ügy látszik, hogy az 1890-es évek első felében a nominál-
bérek mozdulatlan állapotban voltak, a reálbérek viszont mint az iparban és a 
mezőgazdaságban az élelmiszer és iparcikkek árának csökkenése folytán valame-
lyest emelkedő tendenciát muta t tak . A nominálbérek az iparban 1895-től kezdtek 
emelkedni, a mezőgazdaságban pedig csak a századforduló után. A nominál bérek 
jelentősebb emelkedésének az időszaka a XX. század első évtizede volt, amikor 
azok az iparban kb. 40, a mezőgazdaságban pedig kb. 80 %-kal növekedtek. A szá-
zadforduló után az ipari munkások reálbére a nominálbérek emelkedése ellenére is 
csökkenni kezdett, mivel az általános drágulás közepette ezidőben a megélhetési 
költségek a béreknél is gyorsabban emelkedtek. Jóval nehezebb értékelni a mező-
gazdasági munkások reálbérének alakulását. A munkabérek mozgása alapján a 
mezőgazdasági munkások életviszonyainak javulni kellett, mivel azok gyorsab-
ban emelkedtek mint az árak. Nem tudhat juk azonban, hogy az emelkedő bérek 
hatását milyen mértékben korlátozták az olyan változó körülmények, mint a 
munkaalkalmak rövidülése és a terményekben kifizetett bérek elvonása vagy 
csökkentése. Ismeretes, hogy a XIX. században a jobbágyfelszabadítás utáni évti-
zedekben is a mezőgazdasági munkások megélhetési forrásaiban nagy szerepet 
játszottak a részes művelés különböző formái. A feudalizmusból öröklött gazdál-
kodási mód, munkásszervezet módosult formában ugyan, de továbbélt. Az ura-
dalmi földeken főleg a kapásnövényeket, a termés különböző hányada (többnyire 
fele, harmada) ellenében művelték meg. Általánosan elterjedt volt az aratási mun-
kák természetben bérezése is. A gazdálkodásnak e formáit a technikai fejlődés, a 
bérmunka alkalmazása folyamatosan szorította ki, és e folyamatban döntő pe-
riódusnak tekinthető az első világháborút megelőző két évtized. A korabeli tudó-
sítások is ez évtizedekben fellépő gazdasági feszültségek közvetlen okait a munka-
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hiány mellett elsősorban a természetben kapott járandóságok változásaiban, csök-
kentésében, a korábban részes művelésre adott földek visszavonásában jelzik.2 

Érdekes jelenség — és erre a kor közgazdászai is felfigyeltek — idézhetjük a 
magyarországi kivándorlási statisztika szöveges részéből, hogy ,,a magyarországi 
kivándorlás legnagyobb lendülete szinte teljesen egybeesett a gazdasági élet javu-
lásával". Ha a „kivándorlás okai között kutatunk, első pillanatra a hazai közgaz-
daság 1905 körüli viszonyai is ellentmondanak a kivándorlás abnormális lendüle-
tének. 1905-ben a termés elég sikerült volt, 1906-ban pedig egyenesen kiváló és a 
mezőgazdasági munkabérek is folyton javulóban voltak. A pénz- és hitelügy fejlő-
dése is — dacára a belpolitikai zavaroknak — örvendetesen haladt. A kivándorlás 
ekkor már olyan mélyen befészkelte magát népünk lelkületében, annyira meggyő-
ződésessé vált az a hit, hogy Amerikában jobb a megélhetés, biztosabb kereset és 
gyorsabb boldogulás vár a kivándorlókra, hogy a hazai gazdasági viszonyoknak 
amúgyis kisebb mérvű javulása nem hozta meg azt az eredményt, amelyet az első 
pillanatra várhat tunk volna tőle. Annál kevésbé, mert ez időt támadt minden 
hazai akciónak félelmes ellenfele az Egyesült Államoknak nagy konjunkturális 
korszakában." 

Azoknak az okoknak a sorozatában tehát, amelyben a magyarországi kiván-
dorlás indítékainak és méreteinek a magyarázata rejlik, a világháborút megelőző 
években első helyre a kereseti lehetőségek közötti különbségek helyezhetők, azaz a 
közvetlen taszító erők mellett mind nagyobb szerepet kapott a jóval nagyobb 
keresetet ígérő Amerika vonzása. Ennek erejét és realitását akkor érzékelhetjük, 
ha figyelembe vesszük, hogy Magyarországon a mezőgazdasági munkabérek az 
1880-as években is olyan alacsony szinten állottak, a megélhetési viszonyok pedig 
olyan nehezek voltak, hogy egy-egy gyengébb termésű év a mostohább természeti 
viszonyok között élő vidékeken nemcsak általános szűkölködést, hanem kifejezet-
ten éhínséges időket is hozott. 

A magyarországi agrártársadalom többségének állandó bizonytalansággal 
küszködő szűkös anyagi helyzetén a magyarországi bérek javulása csak enyhíthe-
tet t , alapvetően azonban nem változtatott . Mindazoknak az ismereteknek az 
alapján, amelyeket a mezőgazdasági népesség gazdasági és társadalmi helyzetéről 
gyűj tö t tünk, inkább az a kérdés kíván részletesebb elemzést, hogy ilyen körülmé-
nyek között miért nem öl töt t a kivándorlás Magyarországon az adottnál is széle-
sebb méreteket. A kivándorlás folyamatának részletesebb vizsgálatából úgy lát-
juk, hogy a kivándorlás nagyobb méreteket csak ott öltött, ahol a taszító és vonzó 
tényezők találkoztak. Magyarországon Amerika vonzására nagyobb tömegek csak 
azokon a területeken mozdultak meg, ahol ha szórványosan is, de már a tömeges 

2 Az általános drágulás mértékét, pontosabban az árak alakulását Katus László számítá-
sai a következőkben muta t ják : 

Árak csökkenése, illetve emelkedése Magyarországon 0/o-ban : 

1867/71 — 1892/96 1892/96—1911/13 

Növényi termékek 
Állati termékek 
összes mezőgazdasági termékek 
Ipari fogyasztási cikkek 
összes iparcikkek 

—24,2 
- 1,5 

—40 
—38 

— 12,8 

+ 5 3 
+61 
+ 5 8 
+ 5 8 
+ 5 4 
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kivándorlás előtt múltja volt a mozgásnak, a vándorlásnak, és ezért az mint lehetsé-
ges magatartásmód, „magatar tásminta" jelentkezett. Ahol az első kivándorlók 
munkájának sikere szemmellátható bizonyítékokkal ju to t t kifejezésre a hazakül-
dött dollárokban, a tehertől megszabadított telkekben, a cseréppel fedett ú j 
házakban, a felszerelt gazdaságokban — ezek, vagy egy-egy szerencsésen vissza-
tért portái a maguk némaságában is a legékesszólóbb csábítóügynökei voltak a 
kivándorlásnak. Maguk a kivándorlási ügynökök is azokról a területekről tudtak 
tömegeket toborozni, ahol a kivándorlásnak sikeres helyi példáira is rámuta t tak . 

Rátérve mostmár közvetlenül az amerikai és a magyarországi munkabérek 
közötti különbségekre a rendelkezésünkre álló adatok összehasonlításából azt 
állapíthatjuk meg, hogy a legminimálisabb amerikai ipari bérek is (bányamunká-
sok bérét véve alapul) a magyarországi mezőgazdasági béreket öt-hatszorosan 
szárnyalták túl. Ez a bérkülönbség az egész periíódusban érvényesült, mivel a 
századforduló után nemcsak a magyarországi, hanem az amerikai bérek is emel-
kedő tendenciájúak voltak (lásd a 7. sz. táblázatot). Akkor tehát, amikor a ma-
gyarországi kivándorló egész heti itthoni napszámbérét kinn, az amerikai bányák-
ban egyetlen nap alatt megkereshette, ráadásul a munkalehetőség nemcsak né-
hány hónapon át (mint itthon), hanem az év minden munkanapján biztosítottnak 
látszott, nem mérlegelte, hogy a magas keresetért milyen egyéb előre nem látot t 
és elképzelni se tudot t — áldozatot kell hozni. 

Külön tanulmányt igényel az Egyesült Államokban letelepedett magyarok 
munkaviszonyainak az elemzése, összehasonlításban az általános amerikai mun-
kásviszonyokkal. I t t annyit jelezhetünk, hogy a csábítóan magas munkabérek 
ottani viszonylatban az alacsonyabb kategóriákba tartoztak (többnyire tanulatlan 
segédmunkásbérek), hogy kiszolgáltatott helyzetüket kihasználva legtöbbször 
közülük igyekeztek toborozni a századforduló táján a sztrájktörőket, hogy az 
amerikai bányák döbbenetesen magas számban szedték körükből az áldozato-
kat.3 

3 Az amerikai magyar újságok évenként kiadott naptárainak a legszomorúbb fejezete a 
„bányaszerencsétlenségek". Csak szemléltetésül egy-két dokumentumot ezekről: 

„Borzalmas bányaszerencsétlenség történt január 25-én (1904) reggelén az Allegheny Coal 
Company Harwick nevű kőszénbányájában Cheswickben, Pittsburgtól tizenöt mérföldnyire. 
Röviddel azután, hogy 187 ember lement a bányába dolgozni, a mélységben a bányalég felrobbant 
és a bányagáztól valamennyien elpusztultak. 

A cheswicki borzasztó katasztrófa az amerikai magyarság történetének legsötétebb lapja. 
Ötvennél több magyar lelte szörnyű halálát a bányában, ide nem számítva a tó ta jkú hon-

fitársainkat, akiknek a száma azonban jóval alacsonyabb. 
A borzalmas halállal kimúlt munkásoknak igen kis része volt biztosítva halálesetre, s így a 

pótolhatatlan veszteségen kívül az özvegyek és az árvák bizonytalan sorsnak néznek elébe..." 
„Leírhatatlan jelenetek játszódtak le. A koporsók végtelen sorában hitvesek, anyák, gyer-

mekek keresték az ő drága halot t jukat és amelyik halottra ráakadtak a hozzátartozóik, azt körül-
térdelték, siratták a századra menő, nagyrészt bámész és közömbös tömeg előtt, olyan szivettépő 
zokogással, hogy nagyrészüket erőszakkal kellett elviini a koporsóban fekvő eltorzult halott mel-
lől." Szabadság naptár 1905. 183—184. 

Az elmúlt esztendő az amerikai magyarság történetének szerfölött gyászos emlékű. Óriás 
azoknak a derék magyaroknak a száma, akik a munka csatamezején hullottak el, akiket megölt 
a bánya, agyonzúzott a szikla, darabokra tépett a gép, és halálra égetett a forró acél. Hányszor 
hozott szomorú levelet a posta, amely hírül hozta, hogy itt is ott is pusztul a magyar. A gyászos 
névsornak sohasem lesz vége. Százával szedi az áldozatokat a munka és mi áz összeégetett, meg-
csonkított holttestek előtt megrettenve állunk, tehetetlenségünk teljes tudatába. 

Az esztendő végén, közvetlenül a szeretet ünnepe előtt két leírhatatlanul borzalmas bánya-
katasztrófa sok derék magyar bányászt pusztított el. Az Arnold City-i robbanásoknak 24 magyar, 
a monongalii bányakatasztrófáinak csaknem száz magyarországi tót és egy csomó magyar bányász 
esett áldozatul (más forrás szerint 50 magyar). Szabadság naptár 1908. 196—197. 
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És végül, hogy nemcsak az idegen földrajzi környezettel, hanem a befogadó 
társadalom kifejezetten ellenséges szemléletével és előítéleteivel is szemben talál-
ták magukat. 

Kutatásaink további menetében szeretnénk majd — a lehetőség szerint — 
az egyes gazdasági faktorok hatásfokát quantitative is kifejezni a kivándorlás ala-
kításában. Ilyen jellegű mennyiségi mutatóknak a kidolgozása azonban még 
további részletvizsgálatokat és számításokat igényel. Azt már az eddigi ismerete-
ink alapján is biztosan állíthatjuk, hogy e tisztán gazdasági kivándorlásnak a 
mozgását és modelljét sem lehet a munkaerőkereslet és -kínálat közgazdasági tör-
vényébe beleszorítani, mivel abban számos egyéb — nem közvetlenül gazdasági 
és többnyire nem is quantifikálható — tényező ugyancsak közrejátszott. 

Ezeknek az egycb, nem gazdasági faktoroknak a jelenlétére figyelmeztet 
Magyarországon a kivándorlás regionális térhódítása. A magyarországi statisztika 
adataiból megtudhat juk, hogy a kivándorlás milyen óriási különbségekkel jelent-
kezett az egyes vidékeken (lásd a 8. sz. térképet). Az ország középső részeit, a 
Duna—Tisza közét, Budapest ipari vonzási körébe tartozó területeket és az alföl-
di sík vidéket a kivándorlás alig érintette. A kivándorlás — legalábbis az amerikai 
kivándorlás — tulajdonképpeni központja az északi területeken alakult ki. 1899-
ben az országból elvándorolt 23 366 személy közül 19 242 a Tisza jobb part ján el-
terülő vidékekről került ki, és az amerikai kivándoroltak 40 %-á t végig az egész 
kivándorlási időszakban az ország északkeleti részén elhelyezkedő öt vármegye 
szolgáltatta. Amikor például országos átlagban ezer lélekre 2 kivándorló esett, a 
Tisza jobb par t ján már 11,4. E vidékeken a kivándorlás intenzitásának a rá tá ja a 
természetes szaporulat rá tá já t oly mértékben haladta meg, hogy néhány megyé-
ben a népesség fogyását eredményezte. 

E központi kivándorlási körzet mellett M agyarországról még néhány kisebb, 
földrajzilag egymástól többé-kevésbé elhatárolt kivándorlási gócpont jelezhető; 
az Alföld észak-keleti részén Szabolcs és Szatmár, a Dunántúlon Veszprém és 
Győr, Dél-Magyarországon pedig Bács-Bodrog, Temes és Torontál megyék. Mivel 
az egyes kivándorlási régiók helyzete igen eltérő, a népsűrűség, a természetes sza-
porulat, a gazdasági fejlettségi szint, a földrajzi és természeti adottságok, a nem-
zetiség, az ipari népesség vonatkozásában — ezért csupán a gazdasági tényezők 
semmiképpen sem adnak magyarázatot arra, hogy centrumai miért éppen ezekre 
a területekre estek. 

Az északi és primär kivándorlási régió kialakulása még összefüggésbe hozha-
tó közvetlenebbül e vidék erőteljesebb demográfiai nyomásával, mivel a természe-

Az amerikai újságok és naptárak gazdag forrásanyagot tartalmaznak a különböző ethnik 
konfliktusokra vonatkozóan is. A közép-kelet-európaiak bevándorlását a konfliktusok kiéleződése 
kísérte, amely nemegyszer közvetlen fegyveres összeütközésre és verekedésekre vezetett. Az egyik 
összeütközésről a következőket olvashatjuk a Szabadság naptár 1912-ben: 

Szomorú fejezete még az elmúlt esztendő történetének az a harc, amely amerikai és magyar 
bányászok között Jasonville-ben játszódott le és a több mint egy hétig tartó, véres emlékű mekees-
rochsi sztrájk. 

Jasonvillében (Ind.) az amerikai és magyar bányászok közti régi ellenségeskedés már már-
cius 29-én nyílt csatába tört ki. 

Lövöldöztek mindkét részről. A túlsúlyban levő, állig felfegyverzett amerikaiak körülfog-
ták és ostrom alá vették a magyar bányászok házait. Ezek a fegyveres kényszernek engedve, föl-
rakták cókmókjaikat az odarendelt szekerekre és az amerikaiak üdvrivalgása között ot thagyták a 
bányatelepet, amely tisztességes megélhetést biztosított nekik és családjuknak és elszéledtek 
Amerika minden részébe. Ki erre, ki arra. Az amerikaiak pedig a szégyenteljes győzelem jeléül 
kitűzték a csillagsávos lobocrót a bányatavaidat iroda épületére." 

Szabadság naptár 1912. 195. 
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tes szaporodás rátája is e vidéken volt általában (de csak általában) a legmaga-
sabb. I t t volt a legnagyobb a népsűrűség is, a lakosság a termőföldekhez viszo-
nyítva sűrűbben települt, mint az Alföldön vagy a Dunántúlon. Elsősorban erre 
a vidékre lokalizálódtak azok a feszültségek is, amelyek a belső mobilitás akadá-
lyaiból eredtek. E területek ugyanis miközben a központi ipari területek vonzási 
köréből kiestek, népességfeleslegüket az úgynevezett határszéli mozgalom kereté-
ben a szomszédos országoknak sem tudták leadni. Ez utóbbi lehetőség inkább volt 
adva az ország nyugati , déli és erdélyi területeinek, gondolunk itt az Ausztriába, 
Horvátországba és a Havasalföldre irányuló viszonylag nagyszámú vándormoz-
galmakra.4 

Ugyanakkor az északi területek mostohább természeti viszonyai, az alacso-
nyabb gazdálkodási színvonal a népesség önellátását nem tették lehetővé. Az or-
szág központi mezőgazdasági területeire irányuló belső vándormozgalom az északi 
vidékeken már évszázados hagyományra tekinthetet t vissza. A túlnépesedés je-
lentkezése a mezőgazdaságban természetszerűleg legelőször és leginkább e ván-
dormunkások lehetőségeit szorította szűkebbre. Az amerikai kivándorlás tehát 
Magyarországon azokon a vidékeken hatalmasodott el leginkább, ahol a népesség-
felesleg sem a szomszédos országok, sem a belföldi munkapiac felé nem talált le-
vezető u ta t . 

A többi kivándorlási régió már nehezen hozható a közgazdasági faktorokkal 
ilyen pozitív kapcsolatba. Közös vonásuk, hogy Budapest ipari körzetének von-
zási köréből többé-kevésbé valamennyien kiestek és hogy — más-más történeti 
okok következtében ugyan — a tengerentúli tömeges kivándorlás korszakára e 
területeken is a vándormozgalom már hagyományokkal rendelkezett. 

A Magyarországról és az Osztrák-Magyar Monarchiából kivándoroltaknak 
legfeltűnőbb sajátossága a sok nemzetiségi összetétele (lásd a 9. sz. táblázatokat és 
grafikonokat). Egyetlen más európai országból — beleértve a cári Oroszországot 
is — nemzetiségileg ennyire megoszlott kivándorlók nem kerültek Amerikába. 
A kivándorlás intenzitása és kibontakozása nemzetiségi csoportok szerint ugyan-
csak nagy változatosságot mutat (lásd a 10. sz. táblázatokat). A kivándorlás 
— különösen kezdetben — a népesség egy-egy nemzetiségi csoportjának a moz-
galmaként is felfogható, az egyes vidékek kivándorlásában, mind a kivándorlás 
irányát mind a kivándorló népességet tekintve, fontos szerepe ju to t t a nyelv-
rokonságnak is. 

Az amerikai kivándorlásba legkorábban és legintenzívebben — mint emlí-
te t tük — az ország északi vidékeinek a lakossága, azaz az e területen élő szlovák 
nemzetiség kapcsolódott be. A X I X . század végén az Osztrák-Magyar Monar-
chia összes kivándorlóinak a 25 %-a került ki közülük. Az egész kivándorlási peri-
ódus átlagában is a kivándorlók között a szlovákok száma legalább 20 %-kal volt 
magasabb mint arányuk az össznépességben. Meglepő lehet talán, hogy Magyar-
országon a szlovákok után a legintenzívebb kivándorlást a német nemzetiség 

4 Néhány statisztikai adat a határszéli vándormozgalmakról; 
1890-ben az ausztriai népszámlálás 284 079 magyart muta to t t ki Ausztriában. 
1880—1890 között 50 000-re becsülték a Romániába vándorlók számát, köztük 15 000-re a szé-
kely kivándorlókat. 

1890-ben nyolc magyarországi vármegyéből 63 080 személyt mutat tak ki, akik Horvát-
szlovéniába vándoroltak. 

E vándormozgalmakból kibontakoznak a gazdasági és társadalmi fejlődés egyes szakaszai-
ra jellemző migrációs típusok és irányuk Magyarországon (kisiparból—kisiparba, mezőgazdaság-
ból—mezőgazdaságba, fejlettebb területekről—fejlettebb területekre irányultak, mezőgazdaság-
ból iparba, fejletlen területről fejlettebb területre. 
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muta t ja ; a kivándorlók körében ugyancsak jóval magasabb az arányuk, mint az 
össznépességben, noha településük, gazdasági helyzetük és társadalmi megítélé-
sük is általában lényegesen különbözött a szlovákokétól. A ruthének, szerbek, 
horvátok és a magyarországi románok már alacsonyabb számban szerepeltek a 
kivándorlók körében, mint az említett két nemzetiség, de össznépességükhöz 
viszonyítva még mindig magasabb intenzitással, mint a magyarok. Nemzetiségi 
csoportok szerint a kivándorlás intenzitásának nagy különbségeiből természetesen 
vetődik fel az a kérdés, hogy a Magyarországról és az összmonarchiából a kiván-
dorlást vajon a nemzetiségi kérdés megoldatlansága motiválta-e, vagy pedig 
inkább arról van szó, hogy az egyes nemzetiségek vándorlási hajlamainak a kü-
lönbségei azokból a történeti, földrajzi, településtörténeti és az ezek által létre-
hozott gazdasági életformabeli különbségekből eredtek, amelyek között ezek a 
nemzetiségek éltek. 

Eddigi kutatásaink alapján az utóbbi magyarázat látszik valószínűnek. 
Eltekintve ugyanis attól, hogy az egyes nemzetiségek gazdasági strukturális hely-
zete eltérő, de más — és ez az adott kérdés megválaszolásához nagyon fontos — 
az országon belül a velük kapcsolatos politikai légkör és a közvéleményben adódó 
értékorientáció is. (A németek és a ruszinok pl. e vonatkozásban igen eltérő hely-
zetben vannak.) Ehhez hozzávesszük a kivándorlási mozgalom egyik legfeltű-
nőbb sajátosságát, hogy intenzitása lokális, mivel terjedésében a rokoni familiális 
kapcsolatok nagy szerepet játszanak, — úgy méginkább e második feltételezéssel 
kell élnünk. A kibontakozó tömeges kivándorlás periódusában az összes magyar-
országi kivándorlónak 82 % - á t fűzték már — az amerikai bevándorlási hatóságok 
kimutatása szerint — rokoni kapcsolatok Amerikához. Családtagok, rokonok, 
ismerősök csatlakozásán keresztül terjedt ez a mozgalom egyik faluról a másikra, 
és ha a szomszéd faluhoz nem voltak meg a familiális kapcsolatok, akkor az a köz-
ség kimaradt a kivándorlás hullámából még akkor is, ha egyébként gazdasági és 
társadalmi körülményei ugyanúgy predesztinálhatták volna, mint a másik falut a 
kivándorlásra. 
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1. sz. táblázat A tengerentúli kivándorlás Magyarországról az európai kikötők 
adatai alapján 

Évek 
A kivándorlók 

száma 
A kivándorlás 
trendje 5 éves 

mozgó átl. 
Bázis index 
1880 = 100 

Lánc index 
1870 = 100 

1871 294 0 3,35 100,00 
1872 595 0 6,79 202,38 
1873 962 768 10,97 161,68 
1874 927 834 10.57 96,36 
1875 1065 846 12,15 114,89 
1876 625 814 7,13 58,69 
1877 652 980 7,44 104,32 
1878 803 2 521 9,16 123,16 
1879 1759 4 647 20,07 219,05 
1880 8 766 8 023 100,00 498,35 
1881 11257 10 828 128,42 128,42 
1882 17 520 13 115 199,86 155,64 
1883 14 839 13 831 169,28 84,70 
1884 13 195 16 610 150.52 88,92 
1885 12 348 16 760 140,86 93,58 
1886 25 149 17 318 286,89 203,67 
1887 18 271 19 708 208,43 72,65 
1888 17 630 23 532 201,12 96,49 
1889 25 144 25 103 286,84 142,62 
1890 31470 28 473 359,00 125,16 
1891 33 000 29 547 376,45 104,86 
1892 35 125 26 127 400,70 106,44 
1893 22 996 25 004 262,33 65,47 
1894 8 044 23 334 91,76 34,98 
1895 25 858 19 130 294,98 321,46 
1896 24 649 19 091 281,19 95,32 
1897 14 106 26 161 160,92 57,23 
1898 22 802 31943 260,12 161,65 
1899 43 394 41308 495,03 190,31 
1900 54 767 56 839 624,77 126,21 
1901 71474 76 268 815,35 130,51 
1902 91762 87 057 1046,79 128,39 
1903 119 944 110 190 1368,29 130,71 
1904 97 340 131 529 1110,43 81,15 
1905 170 430 155 010 1944,22 175,09 
1906 178 170 140 894 2032,51 104,54 
1907 209 169 147 294 2386,14 117,40 
1908 49 365 137 188 563,14 23,60 
1909 129 337 116 285 1475.44 262.00 
1910 119 901 98 554 1367,80 92,70 
1911 73 654 112 513 840,22 61,43 
1912 120 516 0 1374,81 163,62 
1913 119 159 0 1359,33 98,87 
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l/a sz. táblázat. Magyarországi bevándoroltak — az amerikai bevándorlási statisztika adatai alapján 

Évek 
A kivándorlók 

Mozgó átlag Évek száma Mozgó átlag Bázis index Lánc index 

1871 234 0 2,88 100,00 
1872 452 0 5,56 193,16 
1873 762 577 9,37 168,58 
1874 681 627 8,37 89,37 
1875 758 631 9,32 111,31 
1876 486 611 5,97 64,12 
1877 471 727 5,79 96,91 
1878 661 2 202 8,13 140,34 
1879 1261 4 194 15,50 190,77 
1880 8 135 7 302 100,00 645,12 
1881 10 443 9 459 128,37 128,37 
1882 16 014 10 772 196,85 153,35 
1883 11 443 10 711 140,66 71,46 
1884 7 828 10 188 96,23 68,41 
1885 — — — • 

1886 — — — — 

1887 — — — — 

1888 — — — 

1889 — — — 

1890 — — — — 

1891 — — — — 

1892 20 113 10 957 247,24 256,94 
1893 13 667 12 808 168,00 67,95 
1894 5 353 14 174 65,80 39,17 
1895 17 081 12 092 209,97 319,09 
1896 14 660 12 752 180,21 85,83 
1897 9 701 18 190 119,25 66,17 
1898 16 966 22 967 208,56 174,89 
1899 32 545 30 970 400,06 191,82 
1900 40 963 42 714 503,54 125,87 
1901 54 678 57 517 672,13 133,48 
1902 68 421 61019 841,07 125,13 
1903 90 979 73 065 1118,37 132,97 
1904 50 056 81837 615,32 55,02 
1905 101 195 90 480 1243,95 202,16 
1906 98 537 76 700 1211,27 97,37 
1907 111 634 78 867 1372,27 113,29 
1908 22 079 69 875 271,41 19,78 
1909 60 894 57 839 748,54 275,80 
1910 56 232 49 108 691,24 92,34 
1911 38 360 56 698 471,54 68,22 
1912 67 978 — 835,62 177,21 
1913 60 027 737,89 88,30 

" n incs a d a t 

4* 
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1/b sz.táblázat. Kivándorlás Amerikába — a magyarországi hivatalos statisztikái adatok alapján 

kivándorlók 
száma Mozgó átlag Bázis index 

26 515 
31032 
45 196 
56 346 
61466 
57 696 

142 169 
149 932 
172 200 
38 214 

100 424 
85 248 
53 502 
92 664 
84 084 

0 
34 247 
44 101 
54 336 
58 502 
87 110 

116 598 
154 767 
120 115 
103 612 
74 628 
79 724 
77 138 
76 750 

0 

100,0 
117.0 
170,5' 
212.5 
231,8 
217.6 
536,2 
565,5 
649.4 
144.1 
378.7 
321.5 
201.8 
349,5 
317,1 
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A magyarországi Kivándorlás trendjei núlőnoözó stotiszhKai 
források alapján 

Ш0 mo ISOV ; 1910 IS 13 



2. sz. 

Évek 

1849 
1850 
1851 
1859 
1853 
1854 
1855 
1856 
1857 
1858 
1859 
1860 
1861 
1862 
1863 
1864 
1865 
1866 
1867 
1868 
1869 
1870 
1871 
1872 
1873 
1874 
1875 
1876 
1877 
1878 
1879 
1880 
1881 
1882 
1883 
1884 
1885 
1886 
1887 
1888 
1889 
1890 
1891 
1892 
1893 
1894 
1895 
1896 
1897 
1898 
1899 
1900 
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ilázata. Az amerikai kivándorlás intenzitása néhány európai országban 
(1000 főre eső kivándorló ) 

1000 főre eső kivándorló 

Német, 
országban Svédországban Olasz-

országban 
Osztrák-

Magyar 
Monarchiában 

Magyar-
országon 

1 2 3 4 5 

1,723 
2,234 
2,033 
4,069 
3,944 
5,957 
1,990 
1,959 
2,513 0,50 
1,230 0,15 
1,124 0,07 
1,449 0,09 
0,833 0,59 0.031 
0,718 0,64 0,022 
0,855 0,78 0,021 
1,462 1,28 0,023 
2,109 1,64 0,035 
2,913 1,74 0,051 
3,333 2,23 0,060 
1.388 6,46 0,033 
3,236 9,38 0,054 
2,897 4,80 0,104 
2,014 4,17 0,102 
3,422 3,76 0,150 
3,601 3,18 0,311 
2,078 1,80 0,270 
1,124 2,23 0,127 
0,742 2,14 0,105 
0,672 1,71 0,110 
0,664 2,00 0,149 
0,775 3,87 0,198 0,29 
1,877 9,21 0,419 0,83 
4,633 10,07 0,519 0,97 
5,482 10,97 1,078 0,82 
4,233 6,88 1,057 0,80 
3,873 5,10 0,545 0,91 
2,664 5,04 0,447 0,72 
1,791 7,00 0,695 0,96 
2,244 10,75 1,542 1,07 
2.278 10,61 1,658 1,23 
2,043 7,01 0,809 1,12 
1,877 7,16 1,651 1,61 
2,282 8,92 2,398 1,61 
2,371 9,47 1,931 1,55 
1,552 8,49 2,245 1.06 
1,052 2,76 1,329 0,37 
0,619 3,87 1.088 0,72 
0,604 3,96 2,076 0,83 
0.421 2,92 1,801 0,56 
0,315 2,71 1,765 0,80 
0,316 3,32 2,322 1,33 2,0 
0,330 4,04 2,976 2,42 2,1 
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A 2. sz. táblázat folytatása 

1000 fóré eső kivándorló 

Évek Német-
országban Svédországban Olaszországben 

Osztrák-
Magyar 

Monarchiában 
Magyar-
országon 

1 2 3 4 5 

1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 
1907 
1908 
1909 
1910 
1911 
1912 
1913 

0,381 
0,490 
0,583 
0,780 
0,673 
0,614 
0,600 
0,514 
0,401 
0,484 
0,491 
0,420 
0,513 

4,77 
7,15 
7,59 
4,27 
4,56 
4,65 
4,29 
2,31 
4,03 
5,06 
3.61 
3,25 
3.62 

4,615 
5,231 
6,721 
4,435 
6,355 
7,788 
8,083 
3,597 
5,074 
5,901 
4,959 
4,237 
7,127 

2,49 
3,54 
3,84 
3,01 
4.89 
5,29 
6,75 
2,22 
4.90 
5.17 
3,52 
4,88 
7.18 

2,8 
ЗД 
3.2 
3.8 
7.9 
8,1 
9.3 
2,6 
5.4 
4,4 
3,0 
4,8 
4,4 
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3. sz. táblázat. Az Osztrák-Magyar Monarchia részesedése az Európából Amerikába irányuló 
vándorlásban 

Európából Amerikába vándorolt 

«S 1 Evek 
Délkelet- Osztrák-

összes Európából Magyar 
Monarchiából 

1861 81 200 1448 111 
1862 83 710 1256 111 
1863 163 733 1408 85 
1864 185 233 2 424 230 
1865 214 048 3 137 422 
1866 278 916 3 267 93 
1867 280 751 3 897 692 
1868 130 090 1 786 192 
1869 315 965 5 173 1499 
1870 328 626 9 834 4 425 
1871 265 149 10 394 4 887 
1872 252 155 13 198 4 410 
1873 397 544 22 646 7 112 
1874 262 789 24 584 8 850 
1875 182 962 22 863 7 658 
1876 120 928 16 851 6 276 
1877 106 198 18 810 5 396 
1878 101 619 14 930 5 150 
1879 134 290 18 608 5 963 
1880 348 695 38 071 17 267 
1881 528 550 55 816 27 935 
1882 648 186 84 973 29 150 
1883 522 587 73 408 27 625 
1884 453 686 72 958 36 571 
1885 353 083 64 681 27 309 
1886 329 544 74 061 28 680 
1887 483 037 129 340 40 265 
1888 538 404 141281 45 811 
1889 435 383 102 765 34 174 
1890 446 806 160 658 56 199 
1891 548 573 230 730 71042 
1892 420 876 270 084 76 937 
1893 429 324 194 968 57 420 
1894 277 052 128 338 38 638 
1895 253 109 111 611 33 401 
1896 333 206 195 684 65 103 
1897 221 129 131011 33 031 
1898 222 061 142 948 39 797 
1899 301 785 211 838 62 491 
1900 428 662 324 943 114 847 
1901 475 019 359 291 113 390 
1902 625 291 486 554 171989 
1903 821 625 617 931 206 011 
1904 773 168 555 638 177 156 
1905 980 430 717 391 275 693 
1906 1024 719 808 856 265 138 
1907 1 207 619 979 661 338 452 
1908 701 654 523 516 168 509 
1909 662 381 514 717 170 191 
1910 941 503 739 154 258 737 
1911 764 757 594 427 159 057 
1912 718 875 585 373 178 882 
1913 1 055 855 907 398 254 825 

délkelet-
európaiak 

az összes 

Osztrák-Magyar 
Monarchia 

az összes Délkelet-Európa 

%-ban 

1,78 
1,50 
0,86 
1,31 
1,47 
1,17 
1,39 
1,37 
1,64 
2,99 
3,92 
3,75 
5,70 
9,36 

12,50 
13,93 
17,71 
14 69 
13.86 
10.92 
10,56 
13 11 
14.05 
16,08 
18,32 
22,47 
26,78 
26.24 
23.60 
35.96 
42.06 
57 36 
45,41 
46,32 
44,10 
58 73 
59.25 
64,37 
70.20 
75.80 
75,64 
77.81 
75.21 
71.87 
73,17 
78.93 
81,12 
74.61 
77,71 
78 51 
77,73 
81,43 
85.94 

0,14 
0,13 
0,05 
0,12 
0,20 
0,03 
0,25 
0,15 
0,47 
1,35 
1.84 
1,25 
1,79 
3,37 
4,19 
5,19 
5,08 
5,07 
4,44 
4,95 
5,29 
4.50 
5.29 
8,06 
7,73 
8,70 
8,34 
8.51 
7.85 

12.58 
12,95 
16 34 
13,37 
13,95 
13,20 
19,54 
14,94 
17,92 
20,71 
26.79 
23,87 
27,51 
25,07 
22,91 
28,12 
25.87 
28,03 
24,02 
25,69 
27 48 
20.80 
24.88 
24,13 
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az •Osztrák - Magyar Honor hi a, Otaszorszag és Németország amerikai 
kivándorlásának trendje 1865-1913. 
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4. sz. táblázat. Magyarország 
V isszavándorolt a kivándoroltak o/0-ábanl 1899—1913 

Évek Magyarország Sáros várm.-ben 

1899 14,4 18,51 
1900 17,8 23,8 
1901 15,7 21,0 
1902 18,5 34,4 
1903 30,8 48,0 
1904 21,4 33,7 
1905 10,7 15,0 
1906 16,3 37,8 
1907 25,0 49,8 
1908 96,3 148,0 
1909 14,9 26,0 
1910 20,7 47,0 
1911 50,2 63,0 
1912 22,8 45,0 
1913 21,9 40,0 

1 A magyarországi adatsor az összes kivándorlóra és visszavándorlóra vonatkozik. 
A magyar szent korona kivándorlás és visszavándorlása 1899—1913. Bp. 1918. 

5. sz. táblázat. A magyarországi kivándoroltak (családfők és önállóan kivándoroltak) foglalkozási 
megoszlása az 1905— 7, és az 1911—13. években 

Foglalkozás 

1905--1907 1911--1913 1910 

Foglalkozás száma 
(1) 

Vo-a 
(2) 

száraa 
(3) 

%-a <«> 
%-uk a hazai 
népességben 

(5) 

önálló őstermelő 40,128 10,6 23,772 14,3 38,1 
Mezőgazdasági cseléd 

40,128 10,6 23,772 14,3 38,1 

és napszámos 208,239 54,9 87,034 52,2 23,0 
Bányász és bánya-

munkás 5,309 1,4 1,853 1,1 0,9 
önálló iparos 8,791 2,3 5,271 3,2 5,8 
önálló kereskedő 967 0,3 753 0,5 1,6 
Ipar. forg. s műnk. 44,768 11,8 13,762 8,3 14,7 
Értelmiség 1,857 0,5 1,005 0,6 3,9 
K. á. és k. n. napszámos 42,037 11,1 19,912 11,8 2,6 
Házicseléd 22,626 5,9 9,651 5,8 4,7 
Egyéb és ismeretlen 

9,651 5,8 4,7 

fogl. 5,061 1,3 3,699 2,2 4,7 

Forrás: A magvar szent korona országainak kivándorlása és visszavándorlása. 1899—1913. 
Bp. 1918. 35. 
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6. sz. táblázat. A születések és a halálozások és a természetes szaporulat mutatói Magyarországon, 
1865—1913 

Születések Halálozások Természetes szaporulat 

Évek 1000 5 éves 1000 5 éves 1000 5 éves 
főre eső mozgó átlag főre eső mozgó átlag főre eső mozgó átlag 

1865 40,6 0,0 29,2 0,0 11,4 0,0 
1866 41,2 0,0 38,0 0,0 3,2 0,0 
1867 48,0 42,6 32,8 32,8 15,2 9,8 
1868 41,5 42,8 33,0 33,5 8,5 9,3 
1869 41,7 43,2 31,2 33,7 10,5 9,5 
1870 41,7 41,8 32,5 35,6 9,2 6,2 
1871 43,0 42,0 38,9 42,0 4,1 0,0 
1872 40,9 42,3 42,3 44,3 — 1,4 - 2 , 0 
1873 42,7 43,1 65,1 45,2 - 2 2 , 4 - 2 , 0 
1874 43,1 43,5 42,6 44,4 0,5 —9.9 
1875 45,9 43,9 36,9 43,2 9,0 0,7 
1876 44,9 43,8 34,9 37,7 10,0 6,1 
1877 42,9 44,2 36,4 36,4 6,5 7,8 
1878 42,4 43,5 37,7 36,6 4,7 6,9 
1879 45,1 43,1 36,1 36,6 9,0 6,5 
1880 42,1 43,3 37,8 36,5 4,3 6,8 
1881 42,9 43,7 34,8 35,3 8,1 8,4 
1882 43,9 43,8 35,9 34,2 8,0 9,6 
1883 44,7 44,3 32,0 33,1 12,7 11.2 
1884 45,5 44,8 30,7 32,6 14,8 12,2 
1885 44,6 44.8 32,1 32,2 12,5 12,6 
1886 45,3 44,6 32,1 32,3 13,2 12,3 
1887 44,0 44,2 34,3 32,1 9,7 12,1 
1888 43,7 43,4 32,2 32,1 11,5 11,3 
1889 43,6 42,8 29,7 32,3 13,8 10,5 
1890 40,5 42,1 32,3 32,4 8,2 9,7 
1891 42,3 41,9 33,2 32,1 9,1 9,8 
1892 40,3 41,4 34,4 32,2 5,9 9.2 
1893 42,7 41,6 30,9 31,6 11,8 10,0 
1894 41,3 41,2 30,2 30,7 11,1 10,6 
1895 41,5 41,2 29,5 29,4 12,0 11,8 
1896 40,4 40,2 28,4 2 8 , 8 12 ,0 11,4 
1897 40,1 39,7 27,9 2 8 , 2 12,2 11,5 
1898 37,5 39,2 27,9 27,6 9,6 11,6 
1899 38,9 38,7 27,1 27,0 11,8 11,7 
1900 39,2 38,4 26,8 2 6 , 8 12,3 11,6 
1901 37,6 38,2 25,1 26,4 12,5 11,7 
1902 38,6 37,8 27,0 2 6 . 0 11,6 11 ,8 
1903 36,5 37,0 26,1 2 6 , 2 10,4 10.9 
1904 37,0 36,7 24,8 26,1 12,2 10,6 
1905 35,5 36,2 27,8 25,8 7,7 10,4 
1906 36.0 36,3 24,9 25,6 11,1 10,7 
1907 36,2 36,3 25.6 25,7 10,6 10 ,6 
1908 36,7 36,3 25,0 24,9 11,7 11.4 
1909 37,1 35,9 25,4 24,7 11,7 11,2 
1910 35,4 35,7 23,4 24,0 12,0 11,7 
1911 34,2 35,1 24,1 23,5 10,1 11,6 
1912 35,0 0,0 2 2 , 2 0 ,0 12 .8 0,0 
1913 33,8 0,0 22,3 0,0 11,5 0,0 
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9. a sz. táblázat. Az Osztrák-Magyar Monarchiából Amerikába (USA) 

1899 1900 1901 1902 1903 1904 1905 

Szlovák 
Lengyel 
Zsidó 
Horvát-Szlovén 
Magyar 
Német 
Cseh, morva 
Ruthén 
Bosnyák 
Román 
Olasz 
más 
Összes 

25,2 
18,7 
17.7 
13.8 
9.1 
6,9 
3.8 
2.2 
0,7 
0,0 
1,7 
0,3 

100,0 

25,4 
19,9 
14,7 
14,9 
12,0 
6,9 
2,7 
2,5 
0,6 
0,2 
1 , 1 
0,0 

100,0 

25.8 
17.9 
11,5 
15,8 
11,7 
6,9 
3,3 
4,7 
0,7 
0,5 
1,3 
0,0 

100,0 

21.5 
18,9 
7,5 

17.6 
13.7 
9,4 
3,2 
4,4 
0,9 
1 , 2 
1 , 0 
1,0 

100,0 

16,7 
18,2 
9Д 

16,0 
13,2 
11,5 
4,6 
4.8 
2.9 
2,0 
1,1 
0,0 

15,7 
17,1 
11.4 
11,9 
13.5 
12,7 
6,7 
5,3 
2,3 
2 , 2 
1,1 
0,0 

100,0 100,0 

19,0 
18,4 
6,3 

12,7 
16,6 
12,2 
4,2 
5,2 
1,9 
2,6 
0,9 
0,0 

100,0 

.„„„.tf Államokba kivándoroltak „ 0,*ri*-Magyar нопогыооо, az cgyoult 
nemzetiek szerint ,899-114 

юодоо 

havát-szlovének 
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vándorlók megoszlása nemzetiségek szerint 1899—1913 

1906 1907 1908 1909 1910 1911 1912 1913 1899—1913 

13,8 12,4 9,5 13,1 12,4 13,3 14,0 10,4 15,4 
16,5 17,6 15,7 21,4 23,5 17,3 17,1 21,6 18,7 
5,6 5,6 9,1 5,0 5,1 8,8 6,0 6,0 7,5 

16,3 13,9 ü , 7 11,4 15,0 11,4 13,3 16,0 14,2 
16,2 17,6 14,1 16,4 10,4 12,3 13,0 11,7 14,0 
13,1 12,1 16,4 12,4 10,2 13,4 11,8 9,5 11,4 
4,8 3,9 5,9 3,9 3,2 5,5 4,5 4Д 4,3 
5,9 7,0 7,2 9,0 10,6 10,7 11,7 11,2 7,2 
2,9 4,0 4,4 2Д 3,7 4,0 3,5 2,9 2,7 
4,1 2,5 5,2 4,4 5,2 3,0 4,2 4,9 3,1 
0,7 0,4 0,7 0,7 0,7 0,8 0,6 0,8 0,8 
0,1 2,9 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3 0,9 0,6 

1000,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 1000,0 100,0 100,0 

9/b él. táblázat. Az Osztrák-Magyar Monarchiából bevándorolt népesség megoszlása 
nemzetiségek szerint 1910-ben 

Nemzetiség 

Bevándo 

száma 

(1) 

oltak 

V « 
(2) 

Bevándoroltak 
és gyermekeik 

száma 

(3) 
% - » 

(«> 

Osztrák-Magyar 
Monarchia 2 729 014 100 1670 524 100 

Lengyel 498 634 18,3 332 055 19,9 
Cseh és morve 518 051 19,0 220 969 13,2 
Német 374 414 13 7 231 255 13,8 
Zsidó 229 692 8,4 144 484 8,6 
Magyar 318 596 11,7 227 792 13,6 
Szlovén 182 862 6,7 123 250 7,4 
Horvát 92 234 3,4 73 329 4,4 
Szlovák 279 465 10,2 163 720 9,8 
Ruthén 30 409 1,1 21 634 1,3 
Orosz 25 937 1,0 15 181 0,9 
Szerb 18 914 0,7 16 636 1,0 
Egyéb szláv 31 188 1,1 18 033 1,1 
Olasz 17 182 0,6 10 774 0,6 
Dalmát 5 460 0,2 4 307 0,3 
Román 20 319 0,7 19 078 1,1 
Litván és Lett 1 934 0,1 1 399 0,1 
Görög 1 497 0,1 839 0,1 
Más 2 568 0,1 1 441 0,1 
Ismeretlen 77 708 2,8 43 046 2,6 
Bulgár 1 947 0Д 1 352 0Д 

Az USA népszámlálások 1850-től regisztráltak az Osztrák-Magyar Monarchiából be-
vándoroltakat. A censusok adatai szerint számuk a következő: 

1850 1860 1870 1880 1890 1900 1910 
946 '25 061 74 534 135 550 303 819 637 009 1670 582 
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9/c sz. táblázat. Az Osztrák Magyar-Monarchia (osztrák területeiről) bevándoroltak száma 
nemzetiségek szerint 1910-ben 

Nemzetiség 
Bevándoroltak 

száma %-a 
Bevándoroltak 
és gyermekeik 

száma 
%-a 

(1) (2) (3) (4) 

Ausztria 1 174 924 100,0 2 021 860 100,0 
Lengyel 329 418 28,0 494 629 24,5 
Cseh és morva 219 214 18,7 515 183 25,5 
Német 157 917 13,4 275 002 13 6 
Zsidó 124 588 10,6 197 153 9,8 
Szlovén 117 740 10,0 174 943 8,7 
Horvát 64 295 5,5 81094 4,0 
Szlovák 55 766 4,7 110 829 5,5 
Ruthén 17 169 1,5 23 793 1,2 
Orosz 13 781 1,2 23 622 1,2 
Szerb 11618 1,0 13 301 0,7 
Más szláv 11 196 1,0 21821 1,1 
Olasz 10 774 0,9 17 182 0,8 
Dalmát 4 307 0,4 5 460 0,3 
Román 3 399 0,3 3 706 0,2 
Litván és lett 1399 0,1 1934 0,1 
Görög 839 0,1 1497 0Д 
Más 832 0Д 1687 0,1 
Ismeretlen 30 672 2.6 59 021 2,9 

* 1870-től az USA censusok elkülönítve is kimutat ták a Monarchia Magyarországon 
kívüli területeiről érkezett bevándorlókat. Számuk a következő: 

1870 1880 1890 1900 1910 
70 797 124 024 241 377 491 295 1 174 973 



Egyesült Állomokba Magyarországra nemzenek 
szerint 1901-<9 <3 

10000 

5000 

1000 

500 

200 J 

l I I T I T 1 i 1 1 1 1 1— 
1901 1905 1910 (913 

^ 2 -J> ^'X \ A / magyar ^'VTV szlovák horvát-szlovén 

ruthen 
zsidó , 
szerb es bulgár 

ojszes 
szlovák 
magyar 

— — horvát -szlovén 
német 
zsidó . 
лгегй es bulgár román 
ruthen 

Kivándorlók Magyarországról nemzetiségek szerint 

! Horvátország nélkül) 18Э9-Г913 

200000 -I 

60000 

40000 

20000 

10000 

5000 

3000 

1000 

magyar J 
román 
Szlovák f 
német ся 
horvátok Г 

О > 
55 О 
Я 

ruthe'nek й 
>• 
О 
5= О 

szerbek ™ 

юоооо 

— — magyar 
— román 

szlovák 

nemet 
noruát 
ruthen 

— szerb 



10/Ь sz. táblázat. Magyarországról Amerikába (USA) vándorlók megoszlása nemzetiségek szerint 
1901-1913 

% 

1901 1902 1903 1904 1905 1906 1907 1908 1909 1910 1911 1912 1913 1901—1913 

Szlovák 45,0 37,0 29,4 27,1 31,2 22,8 20,6 16,4 23,5 25,5 26,9 26,2 22,0 26,8 
Magyar 20,7 24.3 23,8 23,8 27,7 27,5 30,5 27,6 30,8 21,5 25,1 24,5 25,0 26,3 
Horvát, Szlovén 15,9 19,6 18,5 19,2 13,4 18,3 16,5 14,0 12,3 18,2 13,7 16,1 19,5 16,6 
Német 8,0 10,3 13,2 14,1 15,7 17,3 13,4 19,9 15,7 15,8 19,5 16,0 13,6 15,0 
Zsidó 6,4 4,1 5,3 7,1 3,8 2,6 3,1 4,7 2,8 2,0 3,5 2,4 2,9 3,7 
Ruthén 3,2 2,6 2,6 3,0 2,0 2,6 3,1 2,9 4,5 2,8 2,5 3,9 3,3 2,1 
Román 0,8 1,7 3,6 3,7 4,4 7,0 9,3 10,1 7,8 10,6 6,0 7,7 10,2 6,9 
Szerb és bulgár 0,0 0,4 3,6 2,0 1,4 2,0 3,1 4Д 1,8 3,4 2,3 2,6 2,7 2,4 
Más 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,3 0,4 0,8 0,3 0,6 0,7 0,7 0,3 
összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

«Н 
a t* H > 

II. 
A magyarországi összes kivándorlók megoszlása nemzetiségek szerint 

1899 1900 1901 1902 1903 1904 1905 1906 1907 1908 1909 1910 1911 1912 1899—1913 

Szlovák 39,0 37,1 35,4 30,1 25,4 25,4 25,1 20,7 17,9 18,1 22,4 20,0 19,0 17,3 16,4 
Magyar 22,6 25,7 26,0 28,3 26,3 31,4 28,1 32,6 32,1 32,8 30,2 28,1 28,1 31,7 31,8 
Román 12,2 8Д 9Д 6,6 8,3 14.4 11,5 13,2 14,6 16,0 15,1 16,8 13,6 19,1 22,8 
Német 10,7 10,8 9,2 12,4 15,8 17,0 17,6 18,4 19,8 19,5 17,4 17,3 20,2 15,6 14,3 
Horvát 10,1 9,7 13,2 16,3 18,3 6,0 11,4 10,0 9,0 8,3 8,0 11,1 8,9 10,2 9,7 
Ruthén 4,6 8Д 6,5 5,3 4,7 4,2 4,7 3,1 2,7 3,7 4,8 4Д 3,7 3,8 3,3 
Szerb 0,8 0,6 0,6 0,9 1,1 1,7 1,7 2,0 3,9 1,6 2,2 2,5 1,8 2,3 1,7 
összes 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

* I. amerikai, II. magyarországi források szerint. 
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10/с sz. táblázat. Magyarországról bevándoroltak száma nemzetiségek szerint 1911-ben 

Bevándoroltak 
száma 

Bevándoroltak 
Nemzetiség 

Bevándoroltak 
száma %-a és gyermekeik 

száma 
%-a 

(1) (2) (3) № 

Magyarország 495 600 100,00 707 154 100,0 
Magyar 227 792 46,0 318 596 45,1 
Szlovák 107 954 21,8 168 636 23,8 
Német 73 338 14.8 99 412 19,1 
Zsidó 19 896 4,0 32 539 4,6 
Román 15 679 3,2 16 613 2,3 
Horvát 9 034 1,8 11 140 1,6 
Egyéb szláv 6 837 1,4 9 367 1,3 
Szlovén 5 510 1,1 7 919 1,1 
Szerb 5 018 1,0 5 613 0,8 
Ruthén 4 465 0,9 6 616 0,9 
Lengyel 2 637 0,5 4 005 0,6 
Cseh és morva 1 755 0,4 2 868 0,4 
Bulgár 1352 0,3 1947 0,3 
Más 609 0,1 881 0,1 
Ismeretlen 12 374 2,5 18 687 2,6 
Orosz 1400 0,3 2 315 0,3 

A népszámlálások 1870-től a Magyarországról bevándorlókat — külön is kimutatásba 
vették. Ez adatok a következők: 

1870 1880 1890 1900 1910 
3 737 11 526 62 435 145 114 495 609 

Nem reálisak, a valóságosnál lényegesen kevesebbek e számok, mivel a magyarországi 
népesség egy része „Ausztria" alatt került kimutatásba. 
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